

EL ECO DE LA FUSION

PERIÓDICO REPUBLICANO BISEMANAL

AÑO III

Precios de suscripción
En Tortosa, al mes.... 0'50
Fuera, trimestre.... 1'50
Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Pago anticipado.

Tortosa 14 de Enero de 1900

Puntos de suscripción
En la REDACCION, calle del Replá, número 3, donde se dirigirá la correspondencia.
En la ADMINISTRACION, librería de José María Bernis, Puente de Piedra, 1.

NÚM. 4

Los sucesos de Vinaroz

No hay efecto sin causa. Lo ocurrido en Vinaroz, no es otra cosa que el producto de la semilla arrojada desde há pocos meses, por integros y carlistas, con la ayuda quizás inconsciente, (así queremos suponerlo) de ciertas autoridades eclesiásticas.

Fresca está en la memoria de todos la protesta que nuestro Vicario General, lanzó en tres de agosto último á los vientos de la publicidad, dirigida «A los Católicos españoles,» con motivo de los sucesos acaecidos en Castellón por las ya célebres pláticas, (algún comerciante habrá hecho su agosto) del Sagrado Corazón de Jesús.

Todos los que la leímos y podemos leerla de nuevo, sabemos perfectamente, que aquella protesta, es todo una proclama revolucionaria. En ella, no se guardaron al poder constituido, ninguna clase de respetos, se dijo que mentía el ministro, el alcalde el Gobernador de Castellón, en fin todo el género humano, menos los firmantes de ella. En tal protesta, se excita, poco menos que á la rebelión, y se leen párrafos, como este: Es preciso que los católicos españoles *resuelvan con la mano sobre el pecho defender virilmente la Religión de sus mayores con todas SUS CONSECUENCIAS*. Esto es, con todas sus consecuencias, virilmente. Más claro, con las armas en la mano.

En la misma protesta, hay además un viva, muy enorme: ¡Viva la unión de los católicos contra el Liberalismo y la Masonería! Es decir, guerra á muerte, degüello general de liberales y masones. ¡Como si los liberales fuéramos protestantes! Y esto se escribía precisamente cuando faltaba poco, para que el representante de Su Santidad, fuera á palacio, á decir que el Rey, que gobierna con elementos liberales, es *la dulce esperanza de la católica España, como será mañana su más noble orgullo*.

En los días inmediatos á la consabida protesta, la prensa integrista y carlista, publicaba artículos, en que se leen disparates como este: *¿Por ventura haciendonos sacerdotes, hemos dejado de ser ciudadanos? Vistiendo la librea de Cristo ¿dejamos de ser hombres?*

Y otro, como este: *Autores, complicés, fautores; todos son liberales. Toda persona honrada debería considerarse injuriada gravemente al oírse calificar de liberal*.

Desde entonces acá, en esta Diócesis se hace al liberalismo una guerra sin cuartel, una guerra enorme. En el pulpito, en la prensa, en todas partes, se dice que liberal es sinonimo de pillo, de ateo, de bandido. Por acusarnos á los liberales, se nos ha acusado, há pocos días, hasta de tener la culpa de la FILOXERA. Ahí está reciente una pastoral, que no nos dejará mentir. Pues bien, si estas teorías, si estas doctrinas inculcan los superiores de la Iglesia ¿qué no harán los su-

bordinados? Hacer lo que el sacerdote que subió en Vinaroz á la Cátedra del Espíritu Santo. Poner como no digan dueñas á los oyentes, á los de dentro, á los de fuera y por último maldecir su patria chica, renegando avergonzándose de haber nacido en Vinaroz.

Si día y noche, de todos modos, de todas maneras, y en todo lugar, se nos dice á los liberales que somos unos malos hombres, que hemos prostituido la patria, que la deshonoramos, que la arruinamos, que la envilecemos ¿que hemos de hacer con los que así nos ultrajan? ¿Darles dulces? No tenemos la abnegación de Jesucristo, para poner otra mejilla después de abofetearnos una. No vestimos sotana, para tener que predicar con el ejemplo.

Luego si á los liberales se nos insulta, se nos escarnece, se duda de nuestra honradez, del amor á nuestras familias, á nuestros hijos, á nuestra patria, ¿que hemos de hacer, si no romper el bautismo cuando la ocasión llega, á los que no saben sostener los insultos frente á frente? Esto es lo que se ha de hacer con tan perniciosas doctrinas. Que los españoles nos comamos unos á otros, por si somos liberales ó dejamos de serlo; que los rios sean de sangre humana, saciando así el apetito esa *mano negra*, que nos aconseja la destrucción, el exterminio. Que España se encienda en una guerra civil, en donde la mitad de los españoles, mueran ante el plomo enemigo de sus propios padres, de sus propios hijos, de sus propios hermanos ¿Donde tendrán, preguntamos nosotros, la conciencia esos hombres, que solo anhelan los estertores de la agonia, el frio glacial de la muerte, de sus propios hermanos, para darse por satisfechos? ¡Hombres miserables, Dios os tenga de su mano!

Triste es decirlo, pero es una verdad. En la jurisdicción de esta Diócesis, es donde han tenido lugar más escándalos por las cuestiones religiosas. Y es, que el consejo de los de arriba, llega como onza de plomo al corazón de los de abajo, y estos, fieles servidores, y sin mirar las consecuencias, (aun cuando después huyen) se lanzan á la lucha, preparando así el terreno, para una hecatombe, cargando la atmósfera, sin tener en cuenta que el pueblo con su instinto, sabrá buscar á los culpables, por largo que parezca el plazo.

Y ¿que hemos hecho preguntamos, para destruir la influencia que aquellos consejos, aquellos artículos, puedan ejercer en el animo de nuestros convecinos? Nada, leer impasibles aquellos artículos y protestas, sin que su lectura, arrancara de nosotros un grito de indignación, ni coloreara nuestras mejillas. Y ¿somos nosotros los liberales tan temibles? Bien pueden tratarnos esos caballeros con sotana á puntapiés, pues parece que nos hemos convertido en mansos borregos, dispuestos á sufrir la pedrada del pastor.

Ahí está, viva y coleando, la colección del órgano integrista; ahí está también la del órgano carlista, en cuyas columnas, raro es el día, que falta el insulto, ó la calumnia á los elementos

avanzados. ¿Que hacen ante estos trabajos, los periódistas liberales? ¿Es que tienen toda rota la pluma para rebatir todo trabajo carlista-integrista, esté firmado por quién fuere? ¿Es que la prensa local, liberal, no nota la influencia que vienen tomando con sus campañas, los elementos reaccionarios, influencia, que viene á demostrarse con el atrevimiento del predicador de Vinaroz? ¿Es que la prensa liberal no observa como nos van minando el terreno, esos que á diario dicen de los liberales pestes á granel?

Sensible es que se nos insulte, pero más sensible es aun que los liberales, recibamos el insulto con sangre fria. Por lo que á nuestra publicación se refiere, bien saben todos, que procuramos contrarrestar las fuerzas de esos retrógrados; pero esto no basta. Ante el enemigo comun, es preciso una fuerza colectiva para destruirle. Si ellos tienen para combatir el liberalismo el pulpito, el confesonario y el periódico ¿porqué nosotros no hemos de combatir á integros y carlistas á sangre y fuego, por todos los medios que estén á nuestro alcance? ¿Porqué el periódico liberal ha de sufrir en silencio las torturas de su imaginación y no ha de dar rienda suelta á su pluma, combatiendo á los enemigos de la libertad? Porqué hombres llenos de vida, en la plenitud de sus energías, con ilustración cien veces mayor que la nuestra, dedicados como están al periodismo en esta localidad, no han de afilar, sus plumas, que envidiamos, y ayudarnos en la ingrata labor de hacer uno y otro día la guerra, á los que no perdonan medio para insultarnos?

Animo jóvenes liberales, el porvenir es nuestro. Luchemos nosotros con la fé de nuestros padres; demos rienda suelta á nuestro pensamiento, llevemos al papel los pequeños destellos de nuestra pobre inteligencia y digamos las verdades sin convencionalismos, sin reparar en las personas, ni categorías, de los que merezcan nuestras censuras ó nuestros aplausos; no vendamos nuestras ideas, no malgastemos el tiempo, en escribir lo contrario de lo que sentimos; no adulemos al que merece censuras, ni censuremos al que merezca aplausos.

M. J.

LA MODA INTELLECTUAL

La gente perezosa suele tronar contra la inestabilidad mental que manifiesta una parte, desgraciadamente no muy grande, de la juventud española, y execra su volubilidad, en nombre de los «principios eternos, «las creencias de nuestros mayores» y varios otros nada respetables cachivaches.

Es muy natural que la impotencia se haga una metafísica á su medida; si no fuese por la condición que tiene el hombre de encasquetarse en cada momento la filosofía que le conviene, no se podría vivir. Pero por eso mismo es bien que tenga su expresión filosófica la plétora de vida que caracteriza á la juventud. En frente de la teoría del quietismo, excelente botín para los para-

líticos de la inteligencia que no pueden moverse de su casa, debe profesar la juventud, ansiosa de ir á todas partes, la doctrina de la versatilidad.

Tenemos que amar á las ideas, pero no con ese amor tranquilo, pudiéramos decir burgués, del marido que acaricia á su señora entre un hostezo y un sueño, sino con el apasionamiento del amante que aspira á sorber en sus besos el alma toda del objeto amado y á apoderarse de lo más íntimo de su ser. Una hora de pasión en que el alma de las ideas se nos revele, es más fecunda que cien años de fría convivencia. No da, de todos modos, lugar á poner á prueba nuestra constancia lo efímero de la vida de las ideas. Todo el que sigue con algún interés el movimiento científico, puede decir que pasa el tiempo enviudando de unas creencias y desposándose con otras.

Hay quien se aferra á un sistema y en él persiste de por vida... También hay quien viste todavía levita ribeteada y usa corbata de plastrón. Pero ¿quién que se estime en algo toma para su cuenta á semejantes demodés?

El misoneísmo de la *parure* ó de la inteligencia es un signo de decrepitud. Las mujeres suelen decir que cada una tiene los años que muestra su cara: podría decirse de los hombres que tienen la edad de sus ideas.

Pronto ó tarde, hasta los mismos intelectuales se abandonan; dejan de leer las revistas y despiden á la planchadora; no mudan ya de ideas ni de camisa, indiferentes al buen parecer, y consuman su suicidio civil en espera de la muerte fisiológica. ¡Plegue al cielo que ese terrible momento llegue para nosotros tan tarde como llegó para Gladstone, sublime anciano que descendió al sepulcro en plena juventud del espíritu!

Ibsen supone que una verdad dura ocho ó diez años. Tengo por un poco exagerado este cálculo, que asigna á las ideas una duración de vida intermedia entre las de los perros y los caballos. Estimando en 50 años la vida ordinaria del hombre, resultaría que no abarcáramos en su transcurso sino cuatro ó seis generaciones de ideas. Todos sabemos que no es así; las ideas, como los trajes ingleses, duran un par de temporadas á lo sumo. Creer una cosa más de dos años seguidos revela una gran cursilería intelectual.

¿Cuántos se sientan con ellos para seguir el movimiento científico. Siempre truenan contra lo nuevo los que han hecho su pacotilla al calor de las viejas doctrinas; pero sus voces son voces de comerciante que no ha despachado sus existencias al final de temporada y quisiera que se prolongase la estación. El mundo marcha y las estaciones se suceden. Dejemos atrás á los que no quieran acompañarnos. Algunos razonan sus opiniones rancias para engañar á los incautos. ¿Qué habrá, Dios mío que no se pueda defender! Otros condenan en bloc todo lo moderno. Lo mismo da. A falta de mejor razón, hay siempre para aceptar las ideas nuevas un motivo de estética. Cansa ver mucho tiempo la realidad á través de los mismos chirimbolos y conviene cambiar de cuando en cuando el matiz del cristal.

Toda idea nueva, solamente por serlo tiene derecho á que la cortejen los que quieren dar la norma del buen tono intelectual. Cumple á la aristocracia del espíritu anunciar á la masa social la aurora de las ideas y gozar de sus codiciadas primicias. Macaulay comparaba la marcha de las doctrinas científicas á la del sol que primero ilumina las cumbres y luego inunda los valles. Así es, en efecto. Las masas alcanzan tarde á profesar las ideas; cuando él llega á los valles ya un nuevo astro fulgura en las cimas de los montes.

No ir nunca con el vulgo significa formar parte de la vanguardia del ejército, de la afortunada aristocracia que se mueve en las lindes de lo desconocido. Las ideas, como las mujeres, son primero de uno; solamente los pobres de espíritu no sentirán el noble afán de adelantarse á los demás.

Profesar creencias muy difundidas es un signo de falta de distinción espiritual. Basta que una creencia sea de muchos para que á los espíritus delicados les repugne su intimidad, como la intimidad de las mujeres de mala condición. ¡Nada con el rebaño! ¡Nada con la masa! Compadezcámonos ese proletariado intelectual incapaz de estrenar creencia alguna. Dícese que el té que viene á Europa ha sido ya saboreado por los chinos en una primera infusión. El vulgo necio no tiene otras ideas que las que ha repudiado hasta de ellas la aristocracia intelectual, esa aristocracia que continúa ejerciendo en la esfera de la inteli-

gencia derechos que en otras órdenes se abrogaba el antiguo feudalismo.

Toda moda pasada parece ridícula, y toda idea abandonada absurda. Apenas pasadas, las modas y las ideas se descomponen como cuerpos privados de la vida, y el absurdo y el ridículo denuncian su cadáver, como el hedor la carne en putrefacción.

Ante los restos de la emperatriz se preguntaba el duque de Gandía, ¿cómo he podido amar esta podredumbre? Ante toda idea vivida es cada uno de nosotros un duque de Gandía. En la *Morgue* del pensamiento humano ni aún las ideas del divino Hegel permanecen incorruptas, y eso que las embalsamó con algo muy profundamente humano, sino es que sus ideas murieron en olor de santidad.

Y bien, ¿qué hacer? *Rinovarsi ó perire*. Variar incesantemente: esta ley de la vida fisiológica rige también con soberano imperio en la vida espiritual. Los fisiólogos suponen que en el término de unos años no queda en el organismo partícula alguna que no sea de nueva formación; hagamos que tampoco quede en nuestro espíritu idea alguna atrasada que nos enracie la inteligencia. Gocemos de todas las ideas apenas aparezcan, prestos á divorciarnos de ellas, tan pronto como la generación siguiente nos incite con su frescura y lozanía.

Y amando, al vuelo como Campoamor aconseja; librémonos de hacer ante los altares de ninguna idea voto alguno, no ya definitivo, pero ni siquiera por cinco años; como las hermanas de la Caridad.

José Verdes Montenegro.

Crónica

Lo de Vinaroz

Lamentan muy de veras las personas sensatas, lo ocurrido en Vinaroz ultimamente, asunto del cual nos ocupamos en artículo á parte.

Si los que han de mostrarse más prudentes atizan el fuego y dramizan en oraciones á sus desplantes las algaradas promovidas, no vemos término posible á esas batallas en las que suele siempre llevar la peor parte, el promovedor del conflicto.

Resulta además irrisorio que los que pregonan ¡GUERRA Y EXTERMINIO! hasta derramar la última gota de sangre, tomen luego las de Villadiego, dejando su indumentaria para disfrazarse antes de carnaval, saltando tejados y diciendo—Ahí queda eso.

Aquí sí que está bien apropiado lo de «Si votos para que rejas.»

Agradeceríamos al señor Alcalde que mientras la sección de Fomento estudia el plan de alcantarillado, se ordene al señor Arquitecto Municipal no descuide el arreglo de algunos albañales que se hallan pesimamente mal como en la actualidad se encuentra el del callejon Boticas de la Sal que urge su pronta limpieza y recomposición para el saneamiento de aquel vecindario.

Tenemos la satisfacción de anunciar á nuestro vecindario, que uno de los días de la semana que acaba de finir se efectuó una conferencia en Tarragona en una de las dependencias de la Diputación con su digno é ilustrado Presidente don Fernando de Querol, otros señores diputados y el Ingeniero Gefe provincial don Luis Cervera, donde convinieron que la Sección de caminos pasará á Tortosa en los primeros días del próximo mes de Febrero á verificar los estudios para suavizar la pendiente de la Cuesta de Capellanes y de la pesada subida de la carretera de Mitj-Cami de este término municipal para cumplimentar el acuerdo que por unanimidad tomó la Comisión provincial hace unos meses á propuesta del Diputado por este Distrito y Roquetas nuestro querido amigo y correligionario don Juan Ribás.

Estas importantes reformas unidas á las mu-

chas mejoras que está realizando nuestro Ayuntamiento, son las que formarán época en la historia para ensalzar y comparar la actividad y buenas cualidades de las personas que están al frente de nuestra actual administración, rigiéndose para sufragarlas con los presupuestos hechos por sus antecesores y con los cuales además de pagar al corriente á todos sus empleados pagan atrasos de los mismos y de los que cesaron, cumplan con la Hacienda, con dos mil pesetas mensuales para la Beneficencia, atrasos á la Diputación en cartas de pago de anteriores ejercicios, talones de amas de leche, comprometiéndose además en ingresar mil pesetas mensuales á la Diputación para amortizar deudas antiguas, sosteniendo esas numerosas brigadas que se pagan al corriente incluso los materiales que se emplean, que en junto nos han preguntado algunas personas imparciales ¿de donde sale el dinero? á lo que contestamos por datos que tenemos á la vista, que el dinero sale de iguales presupuestos que tenían los Ayuntamientos anteriores para no pagar lo que se debía y no verificar ninguna reforma ni mejora, decimos mal, tres se realizaron; la carretera simpática, de bastante utilidad, los nichos del cementerio de San Lázaro en la situación fusionista del señor Cañe, y el ruinoso Kiosco padrón de ignominia para terminar, en el Parque, de las alcaldías Pedrola-Monner.

No hay ninguna persona sensata é imparcial que no se fije y aplauda la administración municipal actual y no censure y maldiga á las situaciones anteriores, que á pesar de figurar en ellas algunas personalidades de iniciativa y prestigio les apartaron con procesos de la casa pública para que no pudieran enterarse de los incomprensibles agotamientos de los presupuestos.

No retroceda nuestro Alcalde y Ayuntamiento del camino que tienen emprendido en bien del embellecimiento de nuestra querida Ciudad, despreciando los celos y rabietas de los envidiosos que puedan censurarles sin otros motivos que el encono político de bandería.

El distinguido y pundonoroso Gobernador militar de esta Plaza don Clemente Ruiz de Porras, se encuentra ligeramente indispuerto.

Deseamos de todas veras que el ilustrado jefe recobre cuanto antes y de un modo definitivo su importante salud.

El jueves volvió á experimentar una regular crecida el río Ebro.

Ha fallecido el ex-ministro liberal, señor Romero Girón.

Agradecemos al acreditado encuadernador de esta ciudad don Baldomero Beltrán, la deferencia que ha tenido para con nosotros enviarnos un elegante calendario en el cual anuncia su antiguo establecimiento.

En el Teatro de la Comedia de Madrid se ha estrenado un drama de Eusebio Blasco, titulado *¡Pobres hijos!* que ha obtenido un lisonjero éxito.

Recomendamos á las personas de buen gusto que se suscriban al quincenario *El Mundo Científico* que reparte á domicilio la librería Bernis Puente Piedra 1.

Convocada elección parcial de un Senador por esta provincia, vacante por defunción del señor Marqués de Vistabella, previas las formalidades de la Ley, reuniéronse el sábado 13 los electores para el nombramiento de Compromisarios que han de pasar á la Capital de la provincia para la elección que tendrá lugar el 26 del actual.

Buen número de votantes acudieron al sa-

lon de sesiones de las Casas Consistoriales á tomar parte, haciendo uso de un preciado derecho que la ley concede, en la designación de los cuatro Compromisarios que Tortosa en su representación debe mandar á Tarragona con el objeto indicado.

No hubo lucha, y por lo mismo, disparidad de criterio, siendo elegidos por unanimidad de los electores los señores don Eduardo Rico Ballestrín, don Manuel Guarch Clemente, don Pio Isuar Fernandez y don Alfredo Forcheron Benasó.

La asistencia al acto de ayer por la mañana en las Casas Consistoriales de las respetables personalidades que tomaron parte en la designación de Compromisarios, demuestra el arraigo y simpatías con que cuenta el actual Ayuntamiento en nuestro vecindario.

Ha zarpado de Port-Said, con rumbo á la Península, el trasatlántico *León XIII*. En él vienen muchas familias ex-prisioneras de los tagalos.

El pasaje lo forman 152 jefes y oficiales, varias familias y 1,662 clases é individuos de tropa. De ella forman parte dos compañías de infantería de Marina que constituían la guarnición de las Carolinas.

En la expedición vienen 25 enfermos y 10 heridos. Durante la travesía de Manila á Port-Said falleció un sargento. El estado de salud del pasaje es bueno en general, aunque la mayoría lleva impresas todavía las huellas de los pasados sufrimientos.

Refieren detalles de su cautiverio, que fué más ó menos duro, según la tribu á donde fueron á parar. Todos ellos expresan vehementes deseos de volver á pisar el suelo patrio.

El Diario oficial del ministerio de la Guerra publica una real orden disponiendo que se expida licencia absoluta á los individuos del reemplazo de 1887 que hayan cumplido doce años de servicio.

También dispone que se expida licencia ilimitada el día 24 de los corrientes á los individuos del reemplazo de 1897 que ingresaron antes de verificarlo los de 1898.

También se expedirá licencia á los de 1896 y anteriores que disfrutaron exención é ingresaron después, cumpliendo un año en filas.

El mismo día 21 se expedirá licencia trimestral á los individuos del reemplazo de 1898 que sobren de la fuerza que se determina en el estado que se acompaña

Calculase en más de 1.500 los obreros taponeiros que han salido de San Feliu de Guixols en dirección á otros puntos de la provincia en busca de trabajo, pues la huelga no parece, por ahora, tener próxima solución, ya que los fabricantes niegan, según se dice, á entenderse con la Junta que representa á los obreros, queriendo sólo tratar cada fabricante con los suyos, en todo caso.

Además, se cree que las casas exportadoras, por tener gran cantidad de mercancías depositadas en el extranjero, no tendrán gran interés en solucionar el conflicto de momento.

Mañana lunes, en la iglesia de Ntra. Sra. del Rosario se celebrarán misas en sufragio del alma de la señora D^a Cinta Espuny, desde las seis hasta las once.

La familia suplica á los amigos y conocidos la asistencia á alguna de las expresadas misas.

Leemos:

«Se ha levantado la incomunicación á los presos en las Cárcels de Reus con motivo del su-

puesto crimen de Montroig que tanto ha dado que hablar estos días, habiendo sido puesta en libertad la sirvienta María Pujol, contra la cual no resulta por lo visto la menor responsabilidad.»

Ha quedado completamente terminada la fuente del Rastro.

El miércoles estaban detenidos en ésta varios laudes de García, Mora y otros pueblos por ser casi imposible subir por el cauce del Ekro, venciendo el impetu furioso del cierzo que es un gran enemigo de nuestra navegación fluvial.

Teatro Principal

Esta noche debuta en este Teatro, un nuevo Cinematógrafo que por las noticias que tenemos es digno de verse.

Forma uno de los números del programa el original *Gabinete mágico*, donde á presencia del público desaparecen las personas y los objetos sin darse cuenta el auditorio.

No faltará concurrencia al nuevo espectáculo.

Ayer viernes en el tren exprés salieron para Madrid y Valladolid los señores Juan Escondell y Pedro Ridon, delegados por aquella Cámara de Comercio para representarla en la Asamblea de Valladolid.

Acudieron á la estación conocidas personalidades á despedirles.



Todas las misas que mañana lunes, 15 del actual, se celebrarán desde las 7 hasta las 11 y media en la iglesia de Ntra. Sra. de los Dolores de esta ciudad serán en sufragio del alma de

Don Antonio R. Messa Alba

QUE FALLECIÓ EN BARCELONA

el 7 Enero 1899

R. I. P.

Sus desconsolados, viuda, hijos, hijas políticas y nietos, suplican á sus amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos

El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 40 días de indulgencia por cada misa que se oyere á intención del alma del finado.

ANUNCIO OFICIAL

Alcaldía Constitucional de Tortosa

En cumplimiento de lo acordado por el Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia en sesión del día diez del presente mes ha de procederse á la venta en pública subasta de diez y ocho plátanos y un eucaliptus procedentes del Parque de esta Ciudad, cuyo acto tendrá lugar bajo mi presidencia el día veinte y seis de los corrientes á las once de su mañana en el salon de sesiones de estas Casas Consistoriales bajo el tipo de seiscientas sesenta y cinco pesetas por medio de pujas abiertas que se admitiran durante media hora después de la anunciada para la subasta.

Los troncos y ramaje estan de manifiesto en el paseo junto al Kiosco del Parque.

Tortosa 10 de Enero de 1900.

Eduardo Rico.

ULTIMA HORA

PÁNICO EN VALENCIA

Incendio en un Circo

Valencia, 12, á las 11'35 noche.—A las diez y media de esta noche se ha iniciado un violento

incendio en el Circo Ecuestre Feijoo, instalado provisionalmente en el sitio destinado á espectáculos y puestos de feria durante la época de Navidad.

El Circo se hallaba instalado junto al barracón donde el domador Malleu exhibía varios leones.

Al ocurrir el siniestro el domador había comenzado la función.

A consecuencia del pánico producido lograron escapar de la jaula dos leones.

La feria se hallaba poco animada, á causa de lo desapacible de la noche.

A pesar de esto, á causa del pánico y de la agitación promovida, hay dos personas heridas, á consecuencia de los zarpazos de uno de los leones.

Los transeuntes y la Guardia municipal persiguieron á tiros á las fieras, hiriendo á un león.

Al otro el domador Malleu consiguió acorralarlo en el patio de su casa, situada en la calle de Rivera.

El pánico aumenta.—El pánico fué en aumento, á medida que el incendio iba propagándose.

Del Circo Feijoo se escaparon los toros amaestrados que se exhibían, produciéndose indescriptible pánico.

Momentos de angustia.—Es imposible telegrafiar lo ocurrido en aquellos instantes. El pánico fué indescriptible y los momentos de angustia eternos.

Hubo gritos y desmayos, originándose horrible confusión en toda la feria.

Mr. Malleu consiguió sujetar por las orejas á ambos leones, gritando:—¡Quietos! ¡Quietos todos!

De un grupo formado por guardias y paisanos salieron dos disparos.

Instantáneamente se produjo un tiroteo tremendo.

Entonces la desesperación de cuantos se hallaban en el local llegó al colmo.

Reprodujose el tiroteo, y al ver los vecinos de las casas que todo el mundo huía y se oían disparos, la emprendieron á tiros, aumentando la excitación.

Los heridos.—A consecuencia de las escenas relatadas hay que lamentar las siguientes personas heridas:

Josefa López, salvada milagrosamente por el propio Malleu, José Rodriguez Flós, Ricardo Sociats y Gonzalo Pérez.

Todas estas personas, heridas por los leones que escaparon, presentan graves zarpazos en los muslos.

El domador Malleu.—Valencia 13, á la 1'40 madrugada.—El domador Malleu, persiguiendo á uno de los leones escapados consiguió meterlo en el callejón de Rivera, inmediato á la feria.

Refugióse entonces la fiera en el portalillo de la casa núm. 7.

Entró Malleu allí cerrando las puertas, para impedir que la fiera causase nuevas desgracias.

Acudieron enseguida al lugar del suceso las autoridades y la Guardia civil de infantería y caballería, formando un estrecho cordón alrededor de la casa.

El vecindario prorrumpió en gritos de alarma.

El domador Malleu desde la escalerilla pidió una jaula

A los pocos momentos dos mozos de la *menagerie* le conducían la jaula de referencia.

Entre la indescriptible ansiedad del vecindario y la oscuridad de la noche realizóse la captura de la fiera.

El domador Malleu había logrado sujetar al león, que por cierto subió hasta el último piso de la casa.

Bajando las escaleras, iba gritando Malleu:—¡Silencio!, ¡silencio!

El arrojado domador llevaba cogido al león por la cabeza.

El exceso de original nos impide publicar más detalles.

EL ECO DE LA FUSIÓN

PERIÓDICO REPUBLICANO BISEMANAL

Defensor de los intereses de esta comarca

¡Ojo, fumadores!

PAPEL JOB

Es el mejor del mundo

DEPÓSITO AL POR MAYOR

Librería Bernis, Puente Piedra, 1

ZAPATERIA DE MORESO

PLAZA CATEDRAL Y ARCO DEL ROMEU

TORTOSA

SURTIDO de CALZADO de todas clases y precios, fabricado única y exclusivamente para esta casa por la importante y acreditada fábrica de ARRUFAT y COMPANIA de Barcelona.

Se construye a MEDIDA y con arreglo a los últimos modelos.

Especial cuidado en pies delicados, a cuyo objeto la casa cuenta con toda clase de bormeria.

(Casa fundada en 1866)

**Precios fijos,
ventas al contado**

DISPONIBLE

LIBRERÍA, PAPELERÍA,

CENTRO DE SUSCRIPCIONES

JOSÉ MARÍA BERNIS

Impresiones rápidas y económicas

PRECIOS VENTAJOSOS

Venta exclusiva de los más importantes periódicos de Madrid, Barcelona y Valencia.

DISPONIBLE

AGUA MINERO MEDICINAL

Clorurada bicarbonatada y litínica

DEL MANANTIAL DE NUESTRA SEÑORA DE LA

ESPERANZA

TORTOSA

DECLARADA DE UTILIDAD POR R. O. DE 1 DE AGOSTO DE 1892

Adoptada por el Hospital general de Barcelona y otros establecimientos benéficos, con preferencia a las de los manantiales similares de gran reputación europea.

Premiada en España, Francia, Inglaterra, Italia, Bélgica, Austria y Estados Unidos con medallas de oro por varias academias científicas y en diversas exposiciones universales.

Deposito en Barcelona: Calle Dormitorio de San Francisco, número 9.—Puntos de venta: En todas las farmacias y depósitos de aguas minerales.—Propietario: Excelentísimo señor don MANUEL PORCAR Y TÍO.

DISPONIBLE

ANGULEMA